
UN MONUMENT DE ARHITECTURA POPULARA 
ROMÂNEASCA SEMNIFICATIV PE PLAN EUROPEAN: 
ŞURA PE TALPI DIN SATUL DRAGU (JUD. SĂLAJ) 

Cercetările desfăşurate în aria zonei Meseş în primăvara anului 1 ~J79 
au furnizat informaţii interesante privind existenţa - în satele Meseşcnii 
de Sus, Şeredeiu, Voivodeni, Ugruţiu - a unei construcţii-acoperiş -
şură separată - cu o structură arhaică, inedită. Informaţiile respective 
se refereau la şuri demolate cu decenii în urmă dar coincideau înt.o-o 
asemenea măsură încît pericolul ca etnograful să devină victima unei 
fabulaţii era exclus. Indoiala privind veridicitatea descrierilor orale per
sista însă, deoarece structura respectivă nu figura în bibliografia româ
nească privind construcţiile anexe, iar bibliografia străină accesibilă nouă 
nu menţiona existenţa ei în Transilvania sau Europa Centrală. Incerti
tudinea a fost înlăturată în toamna aului 1979, cînd a fost identificată 
în gospodăria Zdroba Ioan, Dragu, nr. 227, o construcţie-acoperiş cores
punzînd descrierii pe care informatorii o făceau aşa-numitei „şuri pe 
tălpi" (fig. 1-2). 

Şura Zdroba este bine păstrată, puţinele repariaţii executate de-a lungul de
ceniilor neafectind structura sa de bază. Pină în prezent, cercetările efectuate în 
zonă nu au depistat un alt exemplar inta::t. Mama lui Zdroba Ioan, azi de::edată, 
susţinea că şu:-a exista - conform aserţiunii părinţilor săi - în 1886, anul naşterii 
ei. In satul D:-agu se păstrează amintirea a încă 3 ::onstrucţii similare, demolate 
în perioada interbelică, aparţinînd - toate - ţăranilor mai înstăriţi. Această 
pre::izare revine mereu şi în relatările informatorilor din alte sate. Toate satele în 
care au apărut pînă în prezent informaţii privind şura sînt sate româneşti, zona 
Meseş fiind - de altfel - o zonă compa::t românească (73 de sate). 

In se::olul trecut, şura Zdroba a fost utilizată ca spaţiu de depozitare a sno
pilor şi de treierare manuală (îmblătire) a lor, în restul anului adăpostind otava 
(pe podul sclemelor), atelajele, căzile, uneltele agriwle, fun::ţia ultimă devenind 
apoi exclusivă. fo perioada interbelică, snopii erau încă adăpostiţi în ~ură dar 
numai pînă la sosirea batozei, care îi treiera în curtea gospodarului. 

In cadrul vechii gospodării, construcţia era însoţită de o poiată separată, 
destinată adăpostirii animalelor. In a::tuala gospodărie Zdroba, locul poieţii sepa
rate a fost luat de o poiată ::u şură, devenită generală în zonă. Sistemul „pe tălpi" 
a fost utilizat în zonă numai la şuri, restul construcţiilor avînd - toate - pereţi. 

Termenul „şură pe tălpi", utilizat preferenţial de noi deoarece ilustrează esenţa 
sistemului constru::tiv analizat, este caracteristi:: satelor Meseşeni, Şeredeiu şi nu 
poate fi intîlnit în Dragu, Voivodeni, Ugruţiu, unde se foloseşte termenul, simplu, 
de „şură", valabil în acelaşi timp şi pentru constru::ţia alipită poieţii şi avînd 
acoperiş comun ::u ea. 
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Căpriorii acoperişului şurii Zdroba se înalţă direct de pe cele două tălpi 
masive, cioplite în patru mu:hil, din două trunchiuri de gorun uşor curbate. Lungi 
de 8,70 m. (stînga) şi 8,80 m, (dreapta) tălpile slnt plasate cu curbura înafară, 
distanţa dintre ele fiind de 5 m. la capetele de la faţadă şi de 5,50 m. în partea 
mediană. Faptul ::ă zona de curbură a tălpilor coincide cu porţiunea lor noduroasă 
pledează pentru o curbură naturală, amplificată, probabil, de împingerile laterale 
exercitate de căpriori. Curbura naturală este vizibilă în special la talpa dreaptă, 
a cărt>i porţiune din spate, rămasă necioplită pe faţa exterioară, urmează un traseu 
:urb evident natural. Credem că prin utilizarea tălpilor curbe meşterii nu urmă
reau doar amplifi:area spaţiulul interior - motivaţie susţinută de informatori - ::i 
.şi diminuarea împingerilor laterale exercitate de căpriori. Intr-adevăr, frontul comun 
de presiune ::reat de ::ornii aliniaţi în lungul unei tălpi drepte va fi fragmentat, 
prin ruperea lui în segmente, imediat ce tălpile ::are poartă cornii sînt curbe. Chiar 
folosind tălpile ::urbe, puternicele împingeri laterale sînt evidenţiate de poziţia 
uşor obli:ă a tălpilor, partea lor superioară fiind ~ituată cev·a mai înafară decît 
cea i:lfC'rioară (fig. 3). In plan, curbura fiecărei tălpi a fost ::al::ulată măsurîndu-se 
din interval în interval distanţa de la faţa ei exterioară la o sfoară bine întinsă, 
fixată în exteriorul tălpii, paralel ::u axul longitudinal al şurii. La faţadă, talpa 
stingă are lăţimea de 25 cm. şi înălţimea de 43 cm. iar talpa dreaptă - lăţimea 
de 30 :::m. şi înălţimea de 25 ::m. 

Tălpile lungi - ambele originale - slnt aşezate peste tălpi transversale 
s::urte („perini"), cite trei pe fie:are latură, awnd dedesupt un rînd de pietre 
late. Sub perina stingă de la faţadă s-a păstrat în::ă, drept suport, un butuc (fig. 3). 
Spaţiul dintre tălpile lungi şi :sol a fost umplut cu lespezi de piatră. Originale 
sînt doar tălpile s::urte de sub talpa dreaptă, cele de sub talpa stingă fiind mai 
noi, tăiate din grinzi utilizate anterior la o altă construcţie. Actuala perină me
diană stingă a fost ::ioplită în momentul mutării din loc a şurii, efectuată la mij
locul se:olului nostru, de actualul proprietar. Fără a se demonta acoperişul, tălpile 
lungi au fost prinse la :apete cu două grinzi transversale, au fost ridicate cu cricul 
batozei („hebărul") iar sub ele au fost introduşi butuci lungi. Prin 'acţionare cu 
prăjini („pîrghini") sub talpă, 12 bărbaţi au imprimat ::onstru:ţiei o mişcare de 
translaţie, deplasînd-o pe o distanţă de 5 m. „Temelia" de piatră de sub tălpi 
a fost la fel de scundă şi înainte de mutare. 

Cele 4 perechi de căpriori („corni") au bazele înfipte în locaşurile rectangulare 
dăltuite în faţa superioară a tălpilor lungi (fig. 4). Pe faţa exterioară a tălpii stingi 
pot fi văzute găurile cuielor de lemn ::are fixau în locaşuri bazele :ornilor, găuri 
inexistente în cazul tălpii drepte. 

Căpriorii, ciopliţi în 4 feţe, din lemn de gorun, sînt plasaţi cu faţa mai lată 
spre interiorul construcţiei. Au - toţi - o curbură naturală, accentuată prin 
cioplire, :urbură dificil de calculat cu exactitate, din cauza neregularităţii trun
chiurilor (fig. 5). Cornii ce alcătuiesc cele două perechi centrale au curbură mai 
puternică l'?i sînt ceva mai înalţi decît ceilalţi. Toţi căpriorii au la bază 17-18 
cm./11-13 cm. şi se îngustrează treptat spre vîrf, unde se unesc doi cite doi, unul 
avînd mucul şi celă1'alt dăltuitura. Un :ui de lemn, vizibil în două cazuri, străbate 
ambele vîrfuri, consolidînd îmbinarea. La cca. ·so ::m. de. vîrf, fiecare pere:he de 
corni are o „tingă" orizontală iar la 3,30 m. de la sol - o „sc'.eamă", ambele avînd 
la ::apete mucuri ce intră în dăltuiturile tăiate în corni. Toate tingile poartă ţepe 
ce fixează coama de paie a acoperişului, tingile aparţinînd perechilor de la capete 
sus\inînd, în plus, şi capetele coroilor scurţi, care alcătuiesc scheletul pinio:rnlui 
acoperişului. S:lemele sprijină cornii în partea lor mediană, împiedicînd curbarea 
lor sub greutatea paielor acoperişului. Tot ele purtau altădată platforma de sctn
duri pe care se depozitau furajele. 

Fiecare corn este sprijinit în partea inferioară de cite două contrafişe, avînd 
capătul inferior înfipt în talpă şi cel superior prins de corni fie cu s:oabe de fier 
- cele originale - fie cu piroane - :ele mai noi. Tot cu piroane sînt fixate de 
partea inferioară a cornilor scîndurile late ce închid spaţiul dintre talpă şi streaşina 
a::operişul ui. 
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„Leţurile" care susţin paiele - unele avînd lungimea construcţiei, altele fiind · 
adăugite - au fost obţinute prin cioplirea pe una sau ambele laturi a unor trun
chiuri subţiri, de diferite esenţe. Ele sînt plasate pe corni 1'a distanţe inegale (între 
20 şi 50 cm.), şi fixate de ei cu cuie de lemn. Găurile neutilizate, situate în corni 
la diferite înălţimi, documentează refacerea acoperişului, demonstrînd vechimea 
construcţiei. 

Deşi utilizarea căpriorilor curbi poate fi pusă, în med justificat, în legătură 
cu preocupările de lărgire a spaţiului interior, remarcăm că, prin folosirea lor, 
împingerile laterale sînt mai mici decît cele din cazul utilizării căpriorilor drepţi. 
Credem, deci, că folosirea căpriorilor curbi - ca şi a tălpilor curbe - a fost 
impusă meşterilor atît de necesitatea lărgirii spaţiului interior cît şi de constatarea 
că la şurile cu tălpi drepte şi căpriori drepţi - atestate şi ele prin informatori 
in satele amintite - împingerile laterale exercitate de căpriori tindeau să răsu
cească tălpile spre exterior. Este greu de precizat dacă la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea predominau numeri:: şurile cu căpriori drepţi sau cele cu căpriori curbi. 
Sigur pare faptul - în măsura în care putem da crezare memoriei vizuale a infor
matorilor, care nu sînt întotdeauaa şi dulgheri - că ele coexistau. Din a::est motiv, 
ipoteza unei evoluţii structive pe plan lo::al - de la căpriori drepţi la cei ::urbi -
pare plauzibilă, cu atît mai mult cu cît, în zonă, trunchiurile curbate natural au fost 
folosite pe scară largă la construirea şurilor cu poiată vechi. La aceste construcţii, 
existente încă în număr suficient în zonă, trunchiurile curbate sint, de fapt, trun
chiuri bifurcate natural, avind craca dinspre interior lungă, pentru a sprijini „jugul" 
orizontal. Aceste trunchiuri bifurcate, numite „gîrbe mari", sînt înfipte în tălpile 
ronstrucţiei şi poartă în bifurcaţi'a lor cununile acesteia (fig. 6). Cele două trun
chiuri curbe care flanchează intrare·a :în şura de Ungă poiată se numesc „girbe 
mici", au curbura şi înălţimea celorlalte gîrbe dar nu mai au bifurcaţia lor. Re
nunţarea la bifurcaţie poate fi atribuită, credem, plasării acestor două piese mai 
spre interiorul construcţiei faţă de şirul gîrbelor-furci, în scopul îngustării intrării 
in şură. In această poziţie, bifurcaţia devine inutilă, trunchiul curb pierzind funcţia 
stru::tivă de „furcă". Forma, poziţia şi funcţia acestor doi stîlpi de intrare sînt 
identice cu cele ale „gurilor" sau „girbelor" şurii din Dragu. Această apropiere, 
inclusiv cea terminologică (,gîrbe mari" şi „girbe mi::i) ne-a sugerat posibilitatea 
ca şi „gurile" şurii din Dragu să fi fost, într-o primă fază, furci portante. In stadiul 
contemporan de evoluţie structivă „gurile" şurii Dragu au însă doar rolul de a 
purta „jugul" pe care se fixează cornii scurţi şi de a sprijini „cosarăul" pe care se 
prind capetele leţurilor 'acoperişului. Acest „cosarău" ar fi inutil dacă gîrba ar 
fi plasată pe capătul tălpii lungi. Ea este însă plasată pe 'capătul tălpii curbe, 
mai spre interior decit cornii, ceea ce face necesar „cos·arăul", situat în acelaşi 
plan cu cornii. 

Girba stingă, de la faţadă, oblică dar prea puţin curbată, este refăcută, forma 
ei iniţială putind fi dedusă din cea a girbei din dreapta, originală. O contrafişă 
(„chituş") consolidează legătura ~ntre jug şi girbă. Structura părţii din spate a 
şurii este identică cu cea a faţadei. Una din gurile din spate poartă ţiţini, fixate 
acolo - susţine actualul proprietar - chiar de el, în. intenţia - nefinalizată -
de a închide acel capăt al şurii cu o poartă. Practic însă construcţia a fost închisă 
la cele două capete doar cu lese, în prezent fiind complet deschisă la capătul dinspre 
curte. . · ~,·,·1:~~;~~1 

Platforma ce susţine primul strat de paie al acoperişului este alcătuită dintr-un 
„streşinar" (paralel cu talpa lungă şi susţinut de „uştiori" verticali, înfipţi în 
capeteie exterioare ale tălpilor scurte), din 6 „legături" transversale (înfipte cu un 
capăt în corni sau în co!Yarauă, celălalt capăt îmbucînd streşinarul) şi din două 
„rude" aşezate, în lungul construcţiei, peste „legături". Distanţa corni-streşiruar dă 
!-.'i grosimea învelitorii de paie „scuturate" (presate prin călcare). Legăturile care 
susţin streaşina au poziţia orizontală, poziţia oblică a legăturii de faţadă stingi 
fiind datorată unei refaceri tîrzii. Drept paviment a fost folosit pămîntul bine 
bătut. 

Construcţia analizată se deosebeşte de alte exemplare româneşti cu aceeaşi 
.funcţie în două puncte: 1) nu are pereţi, spaţiul adăpostit fiind cel cuprins Intre 
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căpriorii ce coboară pină la pămint 2) tălpile, căpriorii şi stilpii de la iatrări au 
form;l curbă. 

Da::ă lipsa pereţilor a constituit trăsătura esenţială, definitorie, a şurilor pe 
tălpi, utilizarea elementelor curbe a fost cara::teristică doar unui număr oarecare 
- greu de determinat azi - de asemenea constru::ţii. Tehnica de îmbinare şi ::onso
lidare a ::ăpriorilor (::ap la cap, prinşi cite doi cu s::leme) nu se deosebe~te de cea 
utilizată în ::azul unui a::operiş tradiţional obişnuit. Deosebirea constă doar în 
modalitatea de fixare a ::apetelor inferioare ale căpriorilor, care, la Dragu, sînt 
înfipte în talpă (sugerînd o ianterioară împlîntare în pămînt), pe cînd la awperi
~urile caselor ve:::hi din zonă ele sînt tangente la cunună, sprijinindu-se în ca cu 
un „umăr" cioplit. Modalitatea de fixare 'a Jeţurilor este cea utilizată la a::operi
~urile caselor tradiţionale dar rezolvarea pantelor de pe laturile înguste (cu gîrbe 
~i jug) este adecvată pătrunderii în şură a carului in::ărcat cu snopi. 

Ve::himea in zonă a şurii pe tălpi este dificil de precizat. Dcs::rierile detaliate 
de ~uri din documentele transilvănene de limbă maghiară din se:::olele XVI-XVIII! 
se referă la şuri cu pereţi şi spaţii laterale („fii") şi nu la constru:::ţii-a:::operiş. Să 
fie vorba de şuri pe tălpi in a::ele do::umente în care detaliile constructive nu 
sînt menţionate? Nu este exclus. Prin Jnformatori se poate stabili prezenţa în 
zoM1 a şurii pe tălpi - ::a elemeat :::onside:·at de ve:he tradiţie - în prima jumă
tat<.· il se:::olu'.ui al XIX-~ea. Cît poate fi împinsă înapoi, ia timp, existenţa în 
zonă a a:::estei construcţii ne este însă imposibil să pre:::izăm în stadiul a::tu<1l al 
informaţiei. Geneza acestei stru:::turi arhai:::e este difi::il de f;les::ifrat. Cert este 
faptul că înfăţişarea sa actuală este datorată metodelor dulghereşti de îmbinare 
a părţilor iar aspectul său anterior, din perioada in care părţile se e::hilibrau doar 
prin susţinere şi legare, trebuie dedus din structurile arhite::toni::e preistori::e. 
Forma de ogivă a perechii de căpriori - element extrem de rar în arhite::tura 
ţărănească românească - provoacă aso::iaţii cu stru::tura „::ruck", răspîndită in 
special în vestul Europei2• După o analiză istori:::ă a termenului „:::ru:::k" în spaţiul 
britrani:: (Anglia, Wales, Irlanda, S::oţia) N. W. Al::o::k prezintă definiţiile mai 
ve2hi şi mai noi care i s-au dat, menţionînd printre ele şi definiţia din anul 1946 
a lui Peate, conform căruia cruck-ul ::onstă în „ ... pere::hi de buşteni ::urbi aran
jaţi în formă de V intors, butşenii interse::tindu-se la vîrful triunghiului astfel 
format şi alcătuind o furcă in care este sprijinită piesa de pe ::ulme. Căpriorii şi 
Jeţurile erau plasate pe cruck, :::u care sprijineau întreaga greutate a acoperişului~a. 
Alte definiţii precizează că cei doi butuci interse::taţi pot fi uneori drepţi. 

Ideea tehnică centrală la cruck construction este realizarea unui adă
post constînd din cîteva perechi de „căpriori'' curbi uniţi la vîrf şi spri
jiniţi direct pe sol, eliminind deci pereţii laterali. Discuţii care au început 
pe lu 1900, în care au fost antrenaţi mai ales specialişti englezi şi ger-
mani au dezbătut problema originii acestei construcţii, susţinînd multă 
vreme pe cea nordică. 1n ultima vreme s-a pus însă în evidenţă exis
tenţa acestui sistem şi în sud-vestul Franţei, relansîndu-se problema răs
pîndirii lui cruck construction în Europa4• Lipseşte pînă în prezent o 
cercetare extinsă la întreg teritoriul european, cu toate că s-au semnalat 
construcţii cruck, în diferite forme Şi la diferite epoci, în Germania, 

'A. T. Szabo, Erdelyi ma~yar sz6tortenett tar, II, Bu:::ureşti, 1978, p. 235-237. 
2 N. W. Al:::ock, Cruck construction. An introduction and catalogue, London, 

1981, 178 p. 
a Idem, p. 2. 
' Jean-Christian and Patricia Bans, Notes on the Cruck-truss in Limousin. in 

Vernacular Architecture, 197!\ 10, 22-92. 
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Ţările de Jos, Italia, Spania, Franţa şi Anglia. Şarpante tip cruck pot fi 
întîlnite şi în Austifa5, în Slovacia& şi în Bulgaria7• G. I. Meirion Jones, 
autorul unui valoros comentariu asupra sistemului cruck concluzionează 
ca în cazul în care este acceptată eventual originea sa preistorică, tre
buie luate deja în considerare şi alte centre de difuziune decît „vatra 
celtică". Cu exemplele de „cruck" descoperite mai spre sud trebuie în
dreptată ;:i.tenţia spre posibilitatea unei origini mediteraneene8• 

Interesant este faptul că Gunda Bela9 defineşte drept construcţii
crutch acele şuri din nord-vestul Transilvaniei şi nord-estul Ungariei care 
au acoperişul sprijinit pe furci portante, curbate natural, dar care nu se 
îricruCişează, ci sînt distanţate şi nu poartă o culme centrală. Asemenea 
construcţii bazate pe folosirea el~mentelor curbate natural au fost re
marcate în părţile Sălajului şi de profesorul Paul Petrescu în timpul 
cercetărilor de teren desfăşurate în zonă încă prin anii '60, informaţii 
comunicate lui G. I. Meirion Jones în anul 1980, cu prilejul unei călă
torii de studii pe care acesta a efectuat-o în România. 

Avem deci două accepţii ale termenului cruck, mult deosebite. Într-o 
primă accepţie buştenii curbi intersectaţi poartă o culme . pe care se 
sprijină căpriorii exteriori propriu-zişi. ~ăpriorii şurii Dragu nu poartă 
µisă o culme iar căpriorii exteriori - în consecinţă - sînt inexistenţi. 
O legătură între cele două structuri ne apare deci problematică. Rămîne 
doar dubiul dacă structura cruck cu culme nu ar fi putut trece într-o 
structură fără culme şi fără căpriori exteriori, caz în care :ogiva tip 
Dragu ar ascunde un trecut „cruck". 

Luînd în considerare a doua accepţie a termenului (Gunda Bela), toate 
şurile cu gîrbe-furci. din Oaş şi cele cu gîrbe-furci şi poiată din zonele 
Meseş şi Sălaj ar intra în categoria• „crutch". Furcile lor curbate poartă 
însă două cununi laterale pe care se sprijină căpriorii şi nu o· singură 
culme centrală. Această structură ni se pare mult mai legată funcţional 
de şura Dragu decît prima, deoarece avem motive întemeiate să vedem 
în „gurile" („gîrbele") curbe ale şurii Dragu nişte gîrbe-furci cu bifur
caţia atrofiată în urma descoperirii procedeelor dulghereşti de îmbinare 
a părţilor prin îmbucare şi fixare cu cuie de lemn. Două şiruri de ase
menea gîrbe-furci, purtătoare a două grinzi orizontale, ar fi putut sprijini 
dinspre interior căpriorii neîmbinaţi, înfipţi cu un capăt în pămînt şi 

legaţi laolaltă la celălalt capăt, explicînd astfel faza primitivă a şurii 
Dragu. · 

s In Burgenland, cercetare personală I. A. Gaia, 1978. 
· 0 Die slowaktsche Volkskultur, Bratislava 1972, p. 136. . 

7 G. I. Meirion Jones, Cruck construction: the European evidence, in N. W. Al-
cock, op. cit., p. 39-56. · 

e ibidem, p. 54--55. 
9 Gunda ·Bela, A szatmart hagyomanyos nept milveltseg etnogeogrdftat hely

zete, in Tanulmanyok szatmar neprajzahoz, Debrecen, 1984, p. 52. 
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In stadiul actual al cercetărilor prudenţa trebuie să însoţeasci insă 
elaborarea oricărei ipoteze, cu atît mai mult cu clt terminologia asemă
nătoare pare să acopere uneori - la nivel european - realităţi principial 
deosebite 

PAUL PETRESCU -
IOAN AUGUSTIN GOIA 

EIN RUMXNISCH~ VOLKSARCHITEKTUR MONUMENT: DIE ,,SCHEUNE 

AUFSOHLEN„ AUS DEM DORf' DRAGU (BEZ. SALAJ) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Im Frilhjahr des Jahres 1979 haben die im Gebiet der Meseş-Zone untcr
nommcnen Untersu::hungen interessante Informationen hinsichtlich der Existenz in 
den DOrfern Meseşenii de Sus., Şeredeiu, Voivoden.i und Ugruţiu einer Dach-Kon
struction (als eigenst!indige S:heune) mit einer ar::haischen, bislang 'unbekannten 
Struktur ergeben. Diese Informationen bezogen sich auf vor Jahrzehnten iabgetra
gene Scheunen, stimmten jedo:h in so~hem Masse Uberein, dass der Volkskundler 
die Mllglicbkeit, dass er Opfer eines Gernchtes wiirde, ausschalten konnte. Zweifel, 
was die Wirkli:hkeitstreue der miindliche:i Bes:h:-eibungen angeht, bestehen hnmer 
noch, well dle betreffende Struktur in der rumănis::hen Fachliteratur Qber Neben
gebăude nicht vorkommt und die uns zug!inglkhe ausllindis::he Fachliteratur lhre 
Existenz in Transilvanien oder Mitteleuropa nicht erwiihnt. Im Herbst 1979, als in 
der Wirtschaft des Zdroba Ioan, Dragu nr. 227 eine Da:h-Konstruction, die den 
Bes:hreibungen der sogenannten ,,S:heune auf Sohlen" entsprach, identifiziert 
wurde, hatte die Ungewissheit ein Ende. Die Zdroba-S:heune ist gut erh.alten, die 
wenigen Reparaturen, die im Lauf der Jahrzehnte notwendig waren, haben l.hre 
Grundstruktur nicht beeintr!ichtigt. Zdroba Ioans Mutter, inzwis:hen verstorben, 
behauptete, dass die Scheune getreu den Erziihlungen ihrer Eltern, 1886, ihrem Ge-
burts}ahr schon existierte. Bis zum jetzi.gen Zeitpunkt haben in der Zone unter
nommene Fors:hungen kein anderes erhaltenes Exemplar ergeben. 

Bei der Zdroba-S:heune stiitzen sich die Dachsparren unmittelbar auf die zwc>i 
massiven Sohlen, die aus zwei vierkantgehauenen, leicht gebogenen Eichenstămmen 
be~tehen. Die langen (beide gut erhaltenen) Sohlen sind auf kurze Quersohlen 
(„perini14

) gesetzt, je drei ·auf jeder Seite, unter denen sich eine Reihe von breiten 
Steinen befindet.. Die vier Paar Sparren („corni14

) sind in die rechte::kig heraus
getiauenen Nester auf der Oberseite der langen Sohlen einge!assen. Sie alle haben 
eine durch das Behauen verstărkte naturliche Biegung, die jedoch wegen der Un
regelmăssigkelt der Stăqune s:hwer genau zu bestimmen ist. Die Latten dle das 
Stroh halten sind manchmal so lang wie der Bau, manchmal auch gestnckelt und 
wurden durch das ein - oder beidseltige Bearbeiten von Stămmchen verschledenen 
Holzes gewonnen. Sie sind mit Holznăgeln in unrege~ssigen AbsUl.nden aut den 
Sparren iangenagelt. Ebenfalls gekrilmmt sind aucn die die Offnungen der Draau
S~eune einrahmenden Pfeiler. Sie verengen den Eingang und tragen das „Joch" 
{jugul) auf dem die kurzen Sparren befestigt sind. 

Die Spitzbogenform cler Sparrenpaare k~nnte Assozlationen zu den brttto
nl6chen und englis::hen „crucks" erwechen, aber das Fehlen des FirstballceM u·nd 
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der Aussensparren muss vorsichtig machen. Unserer Melnung nach, bei der Dragu
Scheune kann nur elne ursprlingllche Gabelung der gekrllmmten Rahmenpfeller elne 
plausible ErkllirUng dafUr llefern, wle dle Sp&rren ln prlmltlven Zelten (vor dem 
Zim.mermannshandwerk) aufgesttitzt waren. Dlese Gabeln hlltten dle waqrechteo 
Balken, 'welche dle Sparren von lnnen 'stQtzten. tragen und so dle Absenz der 
Verbindungsm6glichke1ten durch Holznlgel wettmachen k(jnnen. Dle allgemelne 
Verbreitung des Zimmermannhandwerks und dle Verelnlgtmg der Sparren, Hahnen
balken 'und Latten durch Holznligel zu einem sollden Ganzen machte dle lnneren 
weagrechten Balken a1s StQtze uberfiusslg und :t!Qh.rte, wle wlr glauben, zum 
Verschwlnden der Gabelung der gekrUmmten Rahmen.pfeiler. 
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Fig. 1. Şura pc tălpi diu Dr:igu (foto) gospodăria Zdroba 

Pig. 2. Releveu al şurii Zdroba: 1. talpă scurtă, 2. talpă lungă, 3. corn, 4. scleamă, 5. tingă, 
6. ţlpuşe, 7. legătură, 8. gura şurii sau gîrba, 9. cosarău, 10. uştior, 11. streşinar, 12. legă

tură, 13. rudă 14. leţ 
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Fig. :i. Talpa stingă scurtă a şurii Zdroba 

Fig. 4. Talpa lungă stingă a şurii Zdroba 
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Fig. 5. Cornii de pe latura dreaptă a şuril Zdroba 

Pig. 6. Şură cu gîrbc şi poiată, satul Sîg : 1. gîrba mică, 2. gîrba 
mare, 3. cununa, 4. jug scurt, 5. jugul lung. 
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